
Colegiul de Disciplină și Etică din subordinea Consiliului Superior al 
Procurorilor 

 
HOTĂRÂRE 
nr. 3-13/2023 

 
mun.Chișinău                                                                                20 ianuarie 2023 

 
Colegiul de disciplină și etică din subordinea Consiliului Superior al Procurorilor, 

având în componența sa: 
Președintele colegiului - Vladislav Guțan 
Membrii colegiului —Victor Comerzan 

Elena Cazacov 
Alexandru Lozan 
Octavian Lazarev 
Pavel Turcan 
Oleg Televca 
 

Examinând în ședința publică procedura disciplinară înaintată de către Inspectorul 
din cadrul Inspecției Procurorilor a Procuraturii Generale, Cernous Natalia, conform 
Regulamentului cu privire la organizarea, competența și modul de funcționare ale 
Inspecției Procurorilor, împotriva procurorului în Procuratura raionului Dondușeni, 
Victor Darii, ca rezultat al manifestărilor, comportamentului și conduitei ce aduc 
atingere onoarei, integrității, probității profesionale, prestigiului Procuraturii 

 
A CONSTATAT 

Inspectorul din cadrul Inspecției Procurorilor a Procuraturii Generale, Natalia 
Cernous, conform Regulamentului cu privire la organizarea, competența și modul de 
funcționare ale Inspecției Procurorilor, a verificat sesizările d-lui Cebotari Andrei, 
membru al Consiliului Superior al Procurorilor din xx.xx, xx.xx și a Inspecției 
Procurorilor a Procuraturii Generale din xx.xx.2022, conexate într-o singură procedură 
cu privire la faptele ce pot constitui abatere disciplinară comisă de Victor Darii, 
procuror în Procuratura raionului Dondușeni cu adoptarea Deciziei din xx.xx.2022, 
privind transmiterea cauzei disciplinare Colegiului de Disciplină și Etică pentru 
examinare. 

Conform materialelor sesizărilor, […]. 
Atitudinea și comportamentul în incinta XXXXX la adresa XXXXX și XXXXXX 

au condiționat depunerea plângerilor din partea lor la Inspectoratul de poliție 
XXXXXX. 

În afară de aceasta, conduita procurorului Victor Darii care nu este onorabilă a 
ajuns la cunoștința publicului prin intermediul mass-media când la xx.xx.2022, pe site-
ul XXXXXX a fost publicat un articol cu genericul: […], informația ulterior fiind 
difuzată și de alte surse mass-media. 

Dl Victor Darii deține funcția de procuror și, în conformitate cu prevederile art.6 
alin.(3) lit.d) din Legea nr.3 din 25.02.2016 cu privire la Procuratură, este obligat să 



respecte regulile deontologice ale procurorilor și să se abțină de la fapte care ar 
discredita imaginea Procuraturii și să afecteze prestigiul profesiei de procuror. 

Codul de etică al procurorilor, aprobat prin Hotărârea Adunării Generale a 
Procurorilor nr.4 din 27.05.2016, este un document public, care stabilește principiile și 
standardele de etică profesională obligatorii pentru procurori. Acesta conține norme de 
conduită ale procurorului în exercitarea atribuțiilor de serviciu și în viața privată și 
conform lit.b) alin.(2) art.6 din Legea cu privire la Procuratură este una din obligațiile 
procurorului. 

Comiterea abaterii disciplinare se confirmă prin explicațiile cet. XXXXXX, 
XXXXXX, înregistrările video ridicate de angajații poliției de la fața locului unde a 
avut loc conflictul. 

Rezultatele examinării sesizărilor înaintate denotă cu certitudine faptul că 
manifestările, comportamentul, conduita procurorului Victor Darii la data de 
xx.xx.2022 în afara orelor de lucru într-un loc public constituie abatere disciplinară, 
prevăzută la art.38 lit.f) din Legea cu privire la Procuratură, iar faptele procurorului 
vizat aduc atingere onoarei, integrității, probității profesionale, prestigiului 
Procuraturii. 

În ședința Colegiului de Disciplină și Etică, Inspectorul din cadrul Inspecției 
Procurorilor a Procuraturii Generale, Natalia Cernous, a susținut Raportul privind 
rezultatele examinării sesizărilor d-lui Cebotari Andrei, membru al Consiliului Superior 
al Procurorilor și Inspecției Procurorilor cu privire la fapta ce poate constitui abatere 
disciplinară comisă de către Darii Victor, procuror în Procuratura raionului Dondușeni. 

În cadrul ședinței Colegiului de Disciplină și Etică, procurorul Darii Victor a 
pledat nevinovat, invocând faptul că Inspecția Procurorilor nu a constatat careva abateri 
disciplinare în acțiunile lui, iar cele invocate nu sunt confirmate prin careva 
circumstanțe de fapt și de drept, în acest sens, lipsind careva probe, motiv din care 
procedura disciplinară urmează a fi încetată din lipsa faptului de abatere disciplinară. 

De asemenea, a recunoscut că […]. 
În conformitate cu art.49 din Legea cu privire la Procuratură, cauza disciplinară 

se examinează doar în limitele Raportului Inspecției Procurorilor, întocmit în 
conformitate cu modelul aprobat de către Consiliul Superior al Procurorilor. Conform 
art.36 alin.(l) din Legea cu privire la Procuratură nr.3 din 25.02.2016, „Procedura 
disciplinară este aplicabilă procurorilor în funcție și procurorilor care și-au încetat 
raporturile de serviciu.” 

În temeiul art.38 al Legii cu privire la Procuratură, procurorii răspund disciplinar 
pentru comiterea abaterilor disciplinare prevăzute de lege. În temeiul art.38 lit.f) a Legii 
cu privire la Procuratură și conform Raportului Inspecției Procurorilor și a Deciziei din 
18 octombrie 2022 de remitere a cauzei disciplinare, procurorului Victor Darii, se 
impută atitudinea nedemnă, manifestări sau mod de viață care aduc atingere onoarei, 
integrității, probității profesionale, prestigiului Procuraturii sau care încalcă Codul de 
Etică al Procurorilor. 

În acest context, Inspecția procurorilor urma să probeze în ce constau acțiunile, 
inacțiunile procurorului Victor Darii în atitudinea nedemnă, manifestări sau mod de 
viață care aduc atingere onoarei, integrității, probității profesionale, prestigiului 
Procuraturii, încât să afecteze încrederea în justiție, comise în afara atribuțiilor de 



serviciu. 
Colegiul de disciplină și Etică constată că obligația procurorului de a se abține de 

la acțiuni care ar aduce atingerea și prestigiului profesiei este statuată și de standardele 
internaționale în domeniul eticii și disciplinei procurorilor. Astfel, onoarea profesională 
implică faptul că procurorul să se asigure că prin practica profesională și prin persoana 
sa, nu pune în pericol imaginea publică a procurorului, a organelor procuraturii. 

De asemenea, în partea ce ține de probitatea profesională, se impune procurorului 
să se abțină de la orice comportament lipsit de tact și delicatețe și nu doar la cel care 
este contrar legii. Prestigiul procuraturii reprezintă aprecierea publică pozitivă a 
organelor procuraturii în ansamblul său. Această apreciere globală este făcută în raport 
cu onoarea și probitatea profesională a procurorilor, fiind rezultatul aprecierilor publice 
individuale ale acestora. 

Codul de etică al procurorilor, aprobat prin Hotărârea Adunării Generale a 
Procurorilor nr.4 din 27.05.2016, este un document public, care stabilește principiile și 
standardele de etică profesională obligatorii pentru procurori. Acesta conține norme de 
conduită ale procurorului în exercitarea atribuțiilor de serviciu și în viața privată și 
conform lit.b) alin.(2) art.6 din Legea cu privire la Procuratură este una din obligațiile 
procurorului. 

Potrivit principiilor profesionalismului și corectitudinii stipulate în pct.6.5. și 
pct.6.8. în Codul de etică al procurorilor, procurorul trebuie să fie corect în relațiile cu 
toate persoanele pentru a nu leza onoarea. în afară de aceasta, procurorul trebuie să se 
comporte întotdeauna în mod onorabil și demn, respectând regulile de conduită general 
acceptabile; să adopte un comportament lipsit de aroganță, bazat pe respect și politețe 
față de participanții la proces, reprezentanții autorizațiilor publice, să reacționeze 
adecvat în cazul unor divergențe; să se comporte în societate adecvat normelor de 
conviețuire socială unanim, deoarece publicul pretinde procurorului să aibă o conduită 
mai înaltă decât cea cerută cetățenilor obișnuiți. 

Ghidul European al Eticii și Conduitei Procurorilor, adoptat la Conferința 
Procurorilor Generali Europeni la 31.05.2005, la Budapesta, de asemenea stabilește că 
procurorii publici se vor conduce de cele mai înalte standarde profesionale și 
întotdeauna vor tinde să mențină onoarea și demnitatea profesiei lor și în punctul IV 
„Conduita în viața privată” recomandă: a. procurorii publici nu trebuie să compromită 
integritatea, probitatea și imparțialitatea reală sau rezonabil percepută a sistemului 
procuraturii prin activitățile în viața lor privată; b. procurorii publici întotdeauna vor 
respecta și se vor conforma legii; c. procurorii publici se vor comporta într-un așa mod 
încât să promoveze și să mențină încrederea publicului în profesia lor. 

Reieșind din aceste constatări, procurorii în virtutea statutului lor, ar trebui să 
estimeze care acțiuni ar putea fi calificate ca factori de risc pentru prejudicierea 
valorilor sociale și morale ale profesiei și, indiferent de situație, nu trebuie să 
depășească cadrul civilizat și decența, impuse de standardele de conduită. 

Rezultatele examinării procedurii disciplinare înaintate denotă cu certitudine 
faptul că manifestările, comportamentul, conduita procurorului Victor Darii la data de 
xx.xx.2022 în afara orelor de lucru într-un loc public constituie o încălcare a normei 
etice. 

În primul rând, procurorul Victor Darii, știind cu certitudine despre […], conștient 



a purces la încălcarea legii, determinând XXXXXX să-i vândă XXXXXX. Mai mult, 
Victor Darii a acuzat public pe XXXXXX în comercializarea ilegală a producției 
XXXXXX, în ciuda faptului că a încălcat legea cu bună știință. Din acest punct de 
vedere, atâta vreme cât procurorul acuză public ceea ce el însuși practică în mod privat, 
acesta poate fi văzut ca un ipocrit. Inevitabil, acest lucru duce la pierderea încrederii 
publicului în procurorul respectiv și, în general, instituția procuraturii și știrbește 
prestigiul funcției de procuror. 

În al doilea rând, procurorul a dezbătut anumite probleme în XXXXXX cu voce 
tare, vizibil surescitat și pe un ton ridicat, demonstrând în discuție cu XXXXXX, 
XXXXXX și XXXXXX aroganță, agresivitate și lipsa de respect față de ei. La fel, a 
deranjat inutil XXXXXX dimineața devreme. 

În al treilea rând, la xx.xx.2022 dimineața procurorul Victor Darii, în opinia 
XXXXXX, a intrat în incinta XXXXXX aflându-se sub influența băuturilor alcoolice. 
În afară de aceasta, […]. 

în explicațiile oferite de către procurorul Victor Darii, ultimul a negat faptul că la 
data de xx.xx.2022 a fost în stare de ebrietate și a explicat că în perioada avută în vedere 
de verificarea Inspecției procurorilor era într-o stare de oboseală datorită unor probleme 
familiare. Totodată, Victor Darii nu a negat faptul […]. 

Cu toate că procurorul Victor Darii recunoaște parțial încălcarea legii și normelor 
deontologice ale procurorilor, comiterea abaterii disciplinare prevăzute de art.39 lit.f) 
din Legea nr.3/2016 cu privire la Procuratură - atitudinea nedemnă, manifestări sau 
mod de viață care aduc atingere onoarei, integrității, probității profesionale, prestigiului 
Procuraturii sau care încalcă Codul de etică al procurorilor, se confirmă prin 
următoarele probe: […]. 

În acest sens, acțiunile procurorului Victor Darii manifestate prin comportament 
nedemn în spațiul public, contrar normelor Codului de etică al procurorilor, constituie 
abatere disciplinară, prevăzută la art.38 lit.f) din Legea cu privire la Procuratură, iar 
faptele procurorului vizat aduc atingere onoarei, integrității, probității profesionale, 
prestigiului Procuraturii. 

Vinovăția procurorului Victor Darii rezultă din modul cum a înțeles să acționeze, 
lipsa atitudinii de prevedere a rezultatelor faptelor sale pe care, chiar dacă nu le-a 
urmărit, a acceptat producerea lor. 

În consecința celor menționate:, Colegiul de Disciplină și Etică constată cu 
certitudine întrunirea în acțiunile procurorului Victor Darii a elementelor constitutive 
ale abaterii disciplinare de la art.38 lit.f) din Legea cu privire la Procuratură: fapte care 
constau în atitudinea nedemnă, manifestări sau mod de viață care aduc atingere onoarei, 
integrității, probității profesionale, prestigiului Procuraturii sau care încalcă Codul de 
Etică al Procurorilor. Potrivit art.39 alin.(l) din Legea cu privire la Procuratură, în 
funcție de gravitatea abaterilor, procurorului i se aplică, prin hotărârea Colegiului de 
Disciplină și Etică următoarele sancțiuni disciplinare: ,,a) avertisment; b) mustrare; c) 
reducerea salariului; d) retrogradarea pin funcție; e) eliberarea din funcția de procuror.”. 

Colegiul de Disciplină și Etică vă aplica sancțiune disciplinară procurorului Victor 
Darii, proporțional gravității abaterii disciplinare comise de procuror, gravitatea 
abaterilor disciplinare fiind determinată de natura faptei comise și de consecințele 
produse, care urmează a fi evaluate având în vedere atât efectele asupra persoanelor 



implicate în cadrul cărora s-a comis fapta, cât și efectele asupra imaginii și prestigiului 
organelor Procuraturii, la fel ținând cont și de personalitatea Procurorului care anterior 
n-a fost atras la răspundere disciplinară. 

Astfel, Colegiul de Disciplină și Etică consideră proporțional și oportun aplicarea 
în privința procurorului sancțiunii disciplinare sub formă de mustrare. 

În conformitate cu art.6 alin.(3) lit.d), art.38 lit.f), art.39 alin.(l) lit.b), art.50, 51 
alin.(l) lit.a) ale Legii cu privire la Procuratură nr.3 din 25.02.2016, pct.71, 73, 74, 78 
din Regulamentul privind modul de organizare și funcționare a Colegiului de Disciplină 
și Etică din 14 septembrie 2016, Colegiul de Disciplină și Etică: 

 
HOTĂRĂȘTE 

1. Se constată comiterea de către procurorul raionului Dondușeni, Victor Darii, a 
abaterii disciplinare prevăzută de art.38 lit.f) din Legea cu privire la Procuratură nr.3 
din 25.02.2016 și se aplică sancțiunea disciplinară sub formă de mustrare; 

2. Hotărârea poate fi contestată în termen de 5 zile lucrătoare de la data pronunțării 
prin intermediul Colegiului la Consiliul Superior al procurorilor. 
 
 
Președintele colegiului:  
Vladislav Guțan ________ semnat ____________ 
 
Membrii Colegiului: 
Victor Comerzan ________absent ____________ 
 
Elena Cazacov __________semnat ____________ 
 
Alexandru Lozan ________semnat ____________ 
 
Octavian Lazarev _______ semnat ___________ 
 
Oleg Televca ___________semnat ____________ 
 
Pavel Țurcan ___________semnat ____________ 
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